

# Debreceni független Újság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26.-, félévre 14.-, negyedévre 7.-, egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő:  
Farkas Lajos

felelős kiadó:  
Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap — Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Ferenc József út 49. / Telefonszám 32-12

## 3 pengő lesz a boletta A búzán kívül más terményekre is kiterjesztik

Budapest, május 29. A kormány valószínűleg ezen a héten dönt a boletta-kérdésben. Munkatársunk beszélt erről Kállay Miklós földművelési miniszterrel, aki kijelentette, hogy a bolettarendetlet — bár nem lát semmiféle okot annak sürgetésére — a legközelebbi időben kiadja a kormány.

— A gabonajegy ára tekintetében még nincs ugyan végleges döntés — mondotta a miniszter —, de valószínűleg 3 pengőben állapítjuk meg.

A földművelési miniszter hangostatta ezután, hogy a 3 pengős bolettán kívül más komoly kedvezményeket is juttatnak

a mezőgazdaságnak. Minden valószínűség mellett szól, hogy a 3 pengős boletta nemcsak a búzára, hanem más terményekre is vonatkozik majd. A tárgyalások most abban az irányban folynak, hogy honnan teremtsék elő a boletta teljes fedezetét.

## Tizezer főnyi tömeg, József főherceg és Fred Llewellyn Jones angol képviselő részvételével folyt le Debrecen impozáns hármass ünnepe: a hősök emlékünnepe, a lord Rothermere által adományozott Magyar Fájdalom szobrának leplezése és a hadirokkantak jelvényeinek kiosztása

Impozáns, méreteiben és bensőségben is nagyszerű ünnepség keretében áldozott vasárnap a hősök emlékének Debrecen város. Tizezer főnyi tömeg vonult fel a Magoss György térre, ahol az ünnepség lefolyt. Emelte az érdeklődést az a körülmény is, hogy ugyane napon leplezték le a lord Rothermere által ajánldékozott szobrot, a Magyar fájdalom szobrát és ugyanekkor adta át száznál több debreceni hadirokkantnak József királyi herceg a hadirokkant-jelvényt. Mind a három ünnepség a Magoss György téren folyt le a polgárság és katonaság részvételével.

### A HŐSÖK EMLÉKÉNEK ÜNNEPE

Dél előtt 11 órakor érkezett meg József királyi herceg automobilon Lukich altengernagy, szárnysegéd és segédtsitje kíséretében. Vele voltak báró Vay László főispán és dr. Vásáry István polgármester is. Miután ellépett a katonai díszcsapatok előtt, megkezdődött az ünnepség. Vitéz Huszár Endre tábori lelkész magasan szárnyaló gondolatokkal telt beszéddel emlékezett meg az elhunyt hősookról s arra intett:

meg kell szünnie minden pártoskodásnak, felekezetieskedésnek, mert most csak egy párt, a magyar párt és csak egy vallás, a magyar vallás lehet.

A szép beszéd után a hivatalok és testületiek képviselői megkoszorúzták a hősi emléket. Koszorút helyeztek el Demény

Géza altábornagy, vegyesdandárparancsnok a dandár, vitéz Csánky Adorján százados a volt 3. honvédegyalogezred, vitéz Lépeš Győző ezredes a volt 39. gyalogezred, Szoboszlai Sándor a rokkantak, Rostás százados a 2. honvéd- és Vecsey százados a volt 7. huszárezred nevében.

### ÜNNEP A MAGYAR FAJDALOM SZOBRÁNÁL

A hivatalos személyiségek és a közönség elvonult ezután a Magyar fájdalom szobrához, ahol Rugonfalvi Kiss István egyetemi rektor mondott beszédet. Ebben megemlékezett azokról a nagy emberekről, akik megértvén a magyar fájdalmat, a magyarokkal történt igazságtalanságokat, pártjára kelnek, bizva abban, hogy Isten erőt ad nekik arra, hogy felemelhessék a magyar nemzetet és hozzásegítsék szent hivatásának betöltéséhez. Végül köszönetet mondott a nemes lordnak a szoborért.

Dr. Vásáry István polgármester vette át ezután a szobrot, amelyet a világháborúban velünk ellenséges nemzet fiai állítottak, ezzel is szimbolizálván, hogy

az egyedül nekünk szánt szenvedés és fájdalom már közös lett minden nemzettel, az egész világgal.

A magyar fájdalom és szenvedés égető kínzása ma már millió és millió idegen lélekben is sajgó és ha még nincs is tudatában annak, hogy nem lehet gyógyulás, amíg a magyar seb meg nem gyógyult,

minden nap többen látják, hogy hiába való a bosszútól és önzéstől elvakított emberi lélek minden mesterkedése, ügyeskedése és ravaszága,

egyedül az igazság az, ami kiszabadíthatja a világot a fájdalom és szenvedés poklából, amelybe a békszerződés megalkotói juttatták.

A történelem muzsája azoknak fogja nyújtani a dicsőség cserkoszoruját, akikben volt erő, akarat és bátorság megmondani, hogy a világot csak az igazságra lehet felépíteni. A magyar nemzet örök hálával mindig legnagyobb fiai nevével fogja említeni lord Rothermere nevét, amelyet az egész világ történelme a dicsőség koszorujával fog övezni. Szavait így fejezte be:

— Amidőn a város koszoruját e szobor talpzatára tesszem, tesszem ezt azzal a reménységgel és hittel, hogy a fájdalom és szenvedés tüze szent, nagy egységbe fogja a nemzetet, megolvastja a reá vert bilincseket és új éként visszahozza a régi fényes magyar eget a Kárpátokra és az Adriára s új földként az ezeréves határokat.

### MEGKOSZORUZZAK A SZOBROT

A nagy meghatottsággal hallgatott beszéd után elhelyezte a szoborra Debrecen város koszoruját. Ezután egymásután tettek le a vendégek és kiküldöttek a koszorukat. József főherceg e szavakkal helyezte el koszoruját: „Adja Isten,

hogy mielőbb magasra emelkedjék e téren a magyar feltámadás szobra.” Ruffy Vargha Kálmán a felsőház, Czettler Jenő alelnök a képviselőház, báró Vay László a kormány, báró Forster Pál a Revíziós Liga, Demény Géza altábornagy a 6. vegyesdandár, Nábráczky Béla Hajdu vármegye, dr. Révész Imre az egyetem, dr. Széll László a gazdasági akadémia, Megyasza Miklós főoktató a testnevelési bizottság, Thury László az ügyvédi kamara, Siposs Imre a Templomegyesület, Rickl Antalné a MANSz, Sass Béláné a Jótékony Nőegylet, Piacsekné Kovássy Irén a Szent Erzsébet Egyesület, dr. Fazakas Sándor a Székely Társaság, Farkas Károly a Máv. műhelytelepi alkalmazottak, Vági István az ipartestület, Török Tibor a cserkészkerület nevében koszorúta meg a szobrot.

Az ünnepség a Városi Dalárda énekével ért véget. Ezután a hadirokkant-ünnepség következett. Az ünnepség megkezdése előtt József királyi herceg az ünnepen végig jelenlévő Fred Llewellyn Jones angol képviselőhöz lépett és vele hosszan elbeszélgetett.

### KIOSZTJA A FŐHERCEG A HADIROKKANT-JELVÉNYEKET

A hadirokkant-jelvény kiosztás ünnepségét Rugonfalvi Kiss István beszéde nyitotta meg, aki üdvözölte a főherceget és kérte, hogy tüntesse ki a hadirokkantakat a jelvényekkel.

József főherceg mondott ezután beszédet a hadirokkantokhoz. Rámutatott arra, hogy az ő vezérlete alatt, az ő hadseregében megismerte és megtanulta becsülni, szeretni a debreceni fiukat, akik mindig önfeláldozóan hősök és hazafiak voltak. Ma nehezebb időköt kell átélni, mint a háborúban. De arra kéri volt katonáit,

ha halállal szemben tudtak dalolni, álljanak meg a nyomorral szemben is emelt fejjel és dolgozzanak a hazáért, hogy feltámadjon.

Ne higgyenek azoknak, akik már egyszer bajba vitték az országot. Megmutatták hősiességüket a harcban,

mutassák meg most a nyomorban és a keserű békében is.

Viseljék a jelvényt büszkén. Végül Isten áldását kérte a hadirokkantakra. Beszéde befejeztével végigjárta a rokkantak sorát és kiosztotta a jelvényeket és több rokkanttal elbeszélgetett.

A jelvények kiosztása után Szoboszlai Sándor, a debreceni HONsz igazgatója mondott beszédet. Megköszönte a főhercegnek, hogy személyesen eljött, megköszönte a felsőházban az ő érdekük-

**Selyemharisnyák,**

Füredresszek

HIHETETLEN OLCSÓ ARBAN

**Moskovitsnál**

Piac ucca 41.

ben mondott beszédét. A kerettörvénynek tekinthető

új rokkanttörvénnyel nincsenek megelégedve, 15 évi szenvedés után mást vártak, nem ezt érdemelték.

Kéri a főherceget, tovább is álljon mellettük és hasson oda, hogy a rokkantellátás ne a társadalom, hanem az állam feladata legyen és ily értelemben módosítsák is a törvényt.

József főherceg válaszában kijelentette, hogy szívesen jött, mert örömmel látja viszont mindig debreceni hőseit. Arra kéri a rokkantakat, ne törekedjenek arra, hogy a rokkantak ellátásának kérdésében a társadalmat kikapcsolják és a terhet egészen az államra tegyék, mert akkor olyan súlyos adókat kénytelen ismét behozni, amelyek éppen a kisembereket sújtják legelső sorban. Birja a miniszter ígéretét, hogy az állam további gondoskodással lesz a rokkantakkal szemben, de először látni akarja a törvény hatását. Ha most ez a kerettörvény, amelyből lehet majd jobbat építeni, nem született volna meg, várhattak volna 10-20 évig. Örüljünk ennek az első lépésnek.

**DISZMENET****A FŐHERCEG ELŐTT**

Ezután az egyes katonai és polgári alakulatok léptek el díszmenetben a főherceg előtt. Az egész díszmenetet vezette Zákány Győző ezredes vezényelte. Kádár Gyula százados a díszszázadot, Oltványi Pankler Arnold százados a géppuskásosztatot, Balla László főhadnagy a csendőr lovas alosztályt, Duducz István százados a tüzérrüteget, vitéz Kovács Elemér törvényszéki bíró a vitézek, Megyaszy Miklós főoktató a leventék, Gajdácsi Ödön, Kosztolányszky Sándor a bajtársak csapatát vezette fel, majd a különböző testületek csapatai és az iskolák növendékei vonultak fel, amivel a szép ünnepség véget ért.

**Molykár ellen**

a legbiztosabb módszer, ha szörmebundákat

**Nagy József**

ezüstkoszorús szücsmesterhez adjuk gondozásra, biztosítással.

Évekkel ezelőtt elkövetett állítólagos gyilkosságról tették feljelentést névtelen levélben

Hajduhadházi a debreceni nyomozhatóságokhoz névtelen levél érkezett, amelyben azt írják, hogy évekkel ezelőtt meggyilkoltak egy vagy nos hajduhadházi gazdálkodót és holttestét felakasztották. A névtelen levélíró még azt is megírta, hogy a gyilkosok lerészegítették a gazdálkodót, megfojtották és úgy akasztották fel, hogy az öngyilkosság látszata meglegyen. A gazdát úgy is temették el, mint öngyilkost. A feljelentés alapján érélyes nyomozás indult, hogy megállapítsák, mi igaz a névtelen levélíró adataiból.

**A FÜGGETLEN UJSÁG** hirdetései mindig eredményesek!

**Felhívás!** Győződjön meg a **MODELLKALAPJAIM** feltűnő olcsó árairól. Fővárosi Kalapház Széchenyi u. 24.

**Horthy Miklós kormányzó fogadta a világsajtót**

Budapest, május 29. Vasárnap Budapestre érkezett a világ minden részéből közel kétszáz újságíró, hogy részt vegyenek a nemzetközi újságíró szövetségnek a magyar fővárosban megrendezett végrehajtó bizottsági ülésén. Az első gyűlést Kánya Kálmán külügyminiszter elnökele alatt az Akadémiában tartották meg, majd délután kihallgatáson jelentek meg Horthy Miklós kormányzó előtt,

akit Dons elnök üdvözölt az újságírók nevében, amire a kormányzó francia, olasz, angol és német nyelven melegen válaszolt.

Délután a királyi palota kertjében a kormányzó garden partyt adott, amelyen a külföldi vendégeken kívül megjelentek a magyar politikai, társadalmi és művészeti élet előkelőségei is.

**Ha a magyar egyházak elfelejtenek érvényesíteni a politikai hatalom szempontjait, egyszerre meglenne a nagy nemzeti egység — mondja Baltazár püspök**

Baltazár püspök szombaton indult el csaknem kéthetes egyházi látogatására debreceni székhelyéről, nagyobb kísérettel. Nyiregyháza volt az első ünnepélyes fogadtatás, ahonnan továbbutazott a vizitáció első állomására, Székely községbe. A püspök itt istentiszteletet tartott. Nyirtass községben szintén a püspök végezte a szószéki szolgálatot, amelynek végén buzditott mindenkit a szegények, elhagyottak segítésére. A küldöttségek sorában Szuszay József plébános a római katolikusok jókívánásainak adott kifejezést, hangsúlyozva, hogy a társadalmi béke érdekében, azonos célok szolgálatában s a haza boldogulásáért dolgozik minden keresztény egyház.

Baltazár püspök válaszában hangsúlyozta, hogy egyházközi viszonylatban ugyanaz a feladatunk: a magunk egyházának, hitelveinek, hagyományainak védelmében meg kell tenni mindent, ezen felülállanak azonban a nagy emberi és nemzeti célok és dominál közös magyar hazánknak, édesanyánknak érdeke. Meg vagyok győződve róla, hogyha a magyarországi történelmi egyházak mindegyike egy napon elfelejtene érvényesíteni a politikai hatalom szempontjait, egyszeriben meglenne az az áldott, nagy egység, amelyre törekednünk kell mindannyiunknak, ahol csak arra alkalom nyílik. A politikai hatalom is költözte már országunkban a keresztény egység minden egyéni akaratot összefog-

aló zászlaját. De emellett még azt is készséggel állapítom meg, hogy a katolikus egyháznak igen magasrangú vezetőférfiaival a közelmúlt napokban a legkedvezőbb, legszívélyesebb hangon tárgyaltam igen fontos kérdésekről.

Rakovszky Gyula görögkatolikus plébános azt mondta: tudják mindannyian, hogy Baltazár Dezső igyekszik a trianoni kereszt alatt görnyedő egész és oszthatlan magyarság megújódását szolgálni. Szavaira így válaszolt az egyházfő:

— Bizom benne, hogy a közös ellenséggel szemben fel tudunk mi még vonulni egy fronton s ez a közös front olyan erős lesz, hogy nem fognak azon diadalmaskodni még a pokol kapui sem. A hazának most olyan polgárokra van szüksége, akik félretegyenek minden különbözőséget és együtt törekedjenek a jobb magyar sors előkészítésére.

Az izr. hitközség szónoka, Glantz Miksa üdvözölő szavaira Baltazár Dezső aláhuzta, hogy a nemzet érdekeivel magukat azonosító: hazafias zsidóknak támogatója most is, mert mindenkit aszerint kell értékelni, mennyire és milyen mértékben szolgál a hazának.

Laskod községben kijelentette a püspök, hogy a kultuszminiszter még a következő tanév előtt törvényhozási uton rendezi a tanítószolgálat legégetőbb sérelmeit.

**Féláru szelvényes előadások**

VIGSZINHÁZ

Iván Kreuger élete filmen:

**GYUFAKIRÁLY**

ÉS

**HALHATATLAN SZERELEM**

Előadások: 7 és 9 órákor.

URANIA

**UFERINI EGYÜTTES**

Katonazenekar kísérettel.

Megelőzi Ramon Novarro filmje:

**INDIA FIA**

Előadások: 7 és 9 órákor.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLÁRU-SZELVÉNY EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

a VIGSZINHÁZ vagy URANIA május 30-iki bármelyik előadására.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLÁRU-SZELVÉNY EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

a VIGSZINHÁZ vagy URANIA május 30-iki bármelyik előadására.

**Selyem panama - tennis ing 3.80 Aszmannál**

**A Bethlen Kata, Baltazár Kata nagyleány és tündérke és a Damjanich Jánosné leánycserkészcsapat ünnepe**

A Templomegyesület Bethlen Kata és Baltazár Kata nagyleány és tündérke csapata vasárnap délelőtt a Nagytemplomban az istentisztelet keretében igen szépen sikerült cserkészavatási, délután pedig a Kollégium dísztermében műsoros cserkészünnepélyt tartott, amelyen szép és nagyszámú közönség jelent meg. Az ünnepélyen szereplő nagyleány cserkészek és tündérkéek sok tapsban részesültek. Szerepeltek: Marozsán Mária, Hegedüs Olga, Endródi Juliska, Fehér M., Nagy Ilonka, Kovács I., Kolozsvári Piroška, Erdei I., Grünvald P., Ritter R., Balogh F., Balogh M., Császi Kató és Kovács Margit, Tóth Ilona és Balogh Kató. Tarsoly Erzsébet, Biró Sári, Juhász Kató, Bedőcs Zsóka nagy cserkész, Cibere I., Tóth J., Szilágyi K., Nagy E., Egri E., Fehér I. Kállay R., Takács I., Magyar F., Bende M., Szekeres Erzsébet. Hegedüs Olga, Farkas Irén, Faragó Lajos, Tócs Béla, Horváth Ferenc, Buluk Péter, Biró Ida, Szabó Gyula, Pető Margit, Orgován László.

Ugyancsak nagyszerű ünnepélyt rendezett a debreceni négyévfolyamu női felsőkereskedelmi iskola 14. Damjanich Jánosné leánycserkészcsapata szombaton és vasárnap délután is a Kereskedő Társulat dísztermében. A jól összeválogatott műsor a szépszámu közönség részéről nagy tetszést aratott. Valamennyi szereplőt nagyon megtapsolták. Szerpeltek:

Jabloszky Éva és Reich Katalin, Aufrechtig Jolán, Némethy Ibolya, Nagy Etelka, Nagy Erzsébet, Barna Emília, dr. Versényi Klára, a csapat vezetője, Deutsch Kata, Szöllősi Julia, Novák Kata, Kelemen Éva, Sipos Irén, Rényi Terka, Blaskó Ilona, Némethy Kató, Szathmáry Ágnes, Demjén Icéka, Horváth Julia, Fitori Ilona, Sófalvy Márta, Szőke Kató, Veres Ilona.

**Meghalt Nadányi Emil**

Budapest, május 29. Nagy veszteség érte a magyar újságírást: Nadányi Emil, a Budapesti Hírlap felelős szerkesztője és a 8 Órai Ujság főszerkesztője két heti szenvedés után 52 éves korában meghalt. A kitűnő újságíró a főváros által adományozott díszsírhelyre kedden délután temetik.

Dacára a faarak emelkedésének, ismét módunkban van a már jól ismert elsőrendű hasábfából aprított teljesen száraz

tölgyfát . . . . . 3.20

akácfa . . . . . 2.90

árban házhoz szállítani legalább 500 kg. vételnél készpénzfizetés ellenében

PROHASZKA ÉS TSA

◆◆ Bethlen u. 44. ◆◆

TELEFON 11-61.

**Pigniczky István**

chronometer- és műórás

**A szegedi hirneves Brauswetter órásnak tanítványa**

12 évig elsőrendű szakmunkása volt.



Alapítottát 1912. évben.

Csakis szolid, finom órák raktára  
DEBRECEN, CSAPO UCCA 12. SZ.

**Vidéki kereskedő kalandja a csinos ismeretlennel**

Vasárnap Debrecenbe jött egy vidéki kereskedő, aki az uccán megismerkedett egy csinos és igen barátságos nővel. Sétálgattak egy ideig, moziba mentek és onnan szállodába tértek — pihenni. A kereskedő hétfőn reggel egyedül ébredt fel szobájában, nem találta a csinos partner-nőjét, de nem találta a pénztárcáját sem, melyben iratait és 150 pengőjét tartotta. Rohant a rendőrségre panaszt tenni s elpanaszolta, hogy a nő hálátlan volt, mert bár honorálta a vele való barátságos magatartásáért, mégis ellopta minden pénzét. A detektívek előkerítették személyleírás alapján a nőt, de a pénztárcát nem találják. A barátkozó természetű nő tagadja a lopást, a kereskedő viszont határozottan állítja. A rendőrség nyomoz tovább, hogy megállapítsa kinek van igazsága.

**Megajukult a Házfelügyelők Egyesülete**

A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesülete a hó 28-án délelőtt 10 órakor tartotta meg debreceni alosztályának alakuló ülését a Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata Csapó ucca 19. szám alatti helyiségében. A termet teljesen betöltötte a szép számban megjelent házfelügyelők sokasága. Az ülést az anyaezresület megbízásából Kovács János nyitotta meg, majd Czibere József olvasta fel az egyesület alapszabályait.

Utána Nagy József korelnöklelte alatt megtörtént a tisztikar-választás, amelynek eredményeként a következő vezetőség alakult meg: Elnök: Nagy Zsigmond; alelnökök: Ladányi Imre, Mészáros János; titkár: Czibere József; jegyző: Pánits Vilmos; pénztárnok: Nagy József; ellenőrök: Hegedűs Mihály, Erdei József. Választmányi tagok: Csizmadia László, Csonka Ferenc, Nagy Bálint, Székely Imre, Ujfaluai Géza, Jakó Sándor, Kiss László, Kun András, Keresztes György, Kovács János. Póttagok: Wroszly Mihály, Fülöp Dániel, Kovács Sándor, Bárony György.

Nagy Zsigmond és Czibere József megköszönték tagtársaik osztatlan bizalmát és ígérték a legmesszebbmenő, fáradhatatlan munkásságot, amelynek célja, hogy a háztulajdonosokkal a legnagyobb békében és egyetértésben munkálkodva a háztulajdonos érezze azt, hogy alkalmazottjában mindig vagyonának legéke-rebb őrzőjét találhatja.

**A homokkerti gyilkosság ügyében új nyomozás indult és a vizsgálóbíró új kihallgatásokat tart a rejtélyes ügyben**

A homokkerti rejtélyes gyilkosság ügyében a nyomozó hatóságok a táblai döntés értelmében, mely elrendelte a további vizsgálatot, újból munkához láttak és újból megkezdték a kihallgatásokat. Nemcsak a detektívek dolgoznak ismét, hanem dr. Preinieszberger Jenő vizsgálóbíró is új kihallgatásokat tart. A vegyvizsgáló intézettől is leérkezett már a szakvélemény, amelyet az ügyészség kért annak megállapítására, hogy milyen vércsoportozáshoz tartozik az a vér, amely beszennyezte Hegedűs Jánosnének a gyilkosság éjszakáján viselt ingét.

A vegyvizsgálat szerint a vér azonos csoportba tartozik a Hegedűs János vérével. A vád most azt kutatja, hogyan lett véres az ing, ha az asszony nem nyult férjéhez. A védelem arra hivatkozik, hogy a vércsoport-azonosság nem bizonyít semmit, mert az a vér ráfröccsenhetett a gyilkosok kezéről is az asszony ingére, amikor lepedőbe kötözték.

A nyomozás új erővel indult meg a rejtélyes ügyben és biznak abban, hogy hamarosan sikerül eredményt elérni.

**Fürdőruhák London Józsefnél rendkívül olcsó árban Excelsior Harisnyaház. Plac ucca 46. szám**

**Fred Llewellyn Jones angol képviselő a trianoni határon**

Az angol parlament magyarbarát tagja, Fred Llewellyn Jones képviselő, aki délelőtt részt vett a hősök emlékünnepén, a Magyar fájdalom szobra leleplezése és a hadirokkantak jelvénye kiosztásának ünnepén és aki ez alkalommal hosszabban elbeszélgetett József főherceggel is, vasárnap délután báró Forster Pál, dr. Vargha Elemér, Benedek Elek és többek kíséretében autón Nyírábrányba ment, hogy megtekintse a trianoni határokat és az azáltal teremtett helyzetet. A vendéget tájékoztatták a helyzetről és megmutatták neki, hogy egy tanyaház, amelyhez tartozó föld már a határon túl van, a magyar földön áll és innen kell a

magyar gazdának idegen megszállás alatt álló területre átmennie. Fred Llewellyn Jones nagy megdöbbenéssel hallgatta a felvilágosításokat és tapasztalta a helyzetet. Kijelentette, hogy

most már még inkább mindent elkövet, hogy ez a lehetetlen és igazságtalan helyzet megváltozzék.

Délután hat órakor megtekintette a Déri-muzeumot, ahol csodálkozásának és elismerésének, elragadtatásának adott kifejezést e nagy kulturális látásra. Este az Arany Bikában szükebbkörű vacsorán vett részt. Hétfőn a reggel induló gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

**Érzékeny lábakra jó és kényelmes cipőket készít GRICZMANN ortopéd cipész Plac ucca 20.**

**Debrecen katolikus társadalma nagyszabású fényes fogadtatásban részesítette a Rómából hazatért dr. Lindenberger Janost**

A nagyváradi csonka egyházmegye általános tisztelet főpapja, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó vasárnap érkezett vissza Debrecenbe római utjáról. Ebből az alkalomból hívei Lindenberger Jánost bensőséges, meleg, impozáns ünnepségekben részesítették. Az apostoli kormányzó római utja egyházi szempontból is rendkívül nagy jelentőségű, minthogy XI. Piusz pápa a 600 főből álló magyar zarándoklás előtt az apostoli kormányzót magánkihallgatáson fogadta, amelynek során részletesen informáltatta magát Szent László király ősi egyházmegyéjének jelenlegi állapotáról.

Az apostoli kormányzó fogadtatásán Debrecen katolikus társadalmának csaknem minden vezető egyénisége megjelent. Az állomás első osztályú várótermében sorakoztak fel a katolikus hitbuzgalmi és társadalmi egyesületek küldöttségei. A vonatról lelépő főpásztor a katolikus cserkészek sora között lépett a váróterembe, ahol dr. Karl János piarista házfőnök, igazgató mondott nagyszabású lélekemelő üdvözlő beszédet. A római zarándokutak jelentőségét méltatta a világtörténelem nagy korszakainak

perspektívájában. Hangsúlyozta, hogy a kereszténység első századaiban, a népvándorlás korában világtörténelmi jelentőségűek voltak ezek az utak, most sok-sok évszázad után, amikor a trianoni béke által szétszakított nagyváradi egyházmegye sorsáról van szó, Lindenberger János római utja szintén történelmi jelentőséget nyert. Dr. Karl János nagyhatású beszéde után Székely Marianne, dr. Székely Ferenc államfőnök leánya virágcsokrot nyújtott át az ünnepeltnek, aki meghatottan mondott köszönetet a kedves fogadtatásért.

Ezután dr. Lindenberger János és kísérete kocsikon és autókön a plébániára mentek. A Szent Anna uccán végig a piarista gimnázium és a Svetits-intézet növendékei állottak sorfalat. A lányok virágos ágakat tartottak kezükben. Az apostoli kormányzó félegykor misét mondott a papság csendes asszisztenciája mellett. A Svetits leányliceum Gregoriánt énekelte, Piribauer Ferenc hangversenymester pedig nagyszerű művészettel orgonált. Dr. Lindenberger János a pápai áldást a pünkösdi ünnepeken a bérmeáskor mondja.

**Nyári sláger cikkeinket nézze meg**

új kirakatainkban

**HAVAS Harisnyaház**

Bádgos u. 1.

**Kerékpártolvajok garázdálkodtak vasárnap Debrecenben**

A debreceni kerékpártolvajok vasárnap ismét garázdálkodtak és több kerékpárt loptak el. Az első jelentést Biró László fodrász tette, akinek kerékpárját az Arany János ucca 2. számú ház elől lopták el. Karsai Mihály Nyil uccai gazdálkodónak a Poroszlay ut 45. számú háztól lopták el a kerékpárját. A tolvaj elvitte a gépet a szomszédos üres telekre és leszerelte a névtáblát. A gép helyett egy ócska gépet hagyott hátra. Sárszegi Pál pénzügyi felvigyázónak a Pénzügyi palota elől lopták el a kerékpárját. A rendőrség a károsultak jelentése alapján megindította a nyomozást.

**Haláragázolt a mentőautó egy karcagi kereskedőt**

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Teitelbaum Vilmos 64 éves kereskedő a debreceni klinikán meghalt súlyos sérülése következtében. A vizsgálat adatai szerint az öreg kereskedőt Karcagon a mentőautó gázolta el és akkor szenvedte halálos sérüléseit. Az ügyészség a halálos gázolás ügyében megindította a vizsgálatot és kutatják, kit terhel felelősség a halálos gázolásért.

**Brück Emil és K. Salamon Ella növendékhangversenye zajos siker jegyében zajlott le**

Brück Emil és K. Salamon Ella zene-tanárok növendékeinek hangversenyét szép számu közönség előtt tartották vasárnap délután. A növendékek készütsége tanáraik kitünő pedagógiai munkásságát dicsérik. A zongoránál jeleskedtek: Vajda Gábor Poldinnek két apróságát színesen, elsőrangú bilentéssel interpretálta. Becskó Zsuzsanna, aki Clementi: C-dúr Sonátináját kitünő felfogással és precíz technikával adta elő. Herskovics Edith Meyerbeer koronázását indulójával aratott megérdemelt sikert. Kupfer Edith és Kató bator játékaival, Losonczy Éva és Anna fölényes biztonságával, Mező György és István, Mezei János, Nemes János, Nemes János és Radó Agnes, valamint Löw Agnes szép előadásokkal tüntek ki.

Hegedűn kitünő felkészültséget mutattak: Almási István, Gábor György, Gábor Judit, Horváth Viktor, Krausz Cecillia, Kohn Sándor, Grünblatt Klári és Eisenberger Tibor bator játékkal, Judkovits Rózi Drda magyar táncait játszotta fölényes tudással, bravurosan, Weil Edith Bloch magyar fantáziáját interpretálta kiváló felkészültséggel, zajos siker aratva.

A hegedűszámokat ügyesen kísérték zongorán: Herskovics Edith, Klein Erzs, Losonczy Éva, Radó Agnes és Vajda Gábor.

Kedves száma volt a hangversenynek Almási István stílusos éneke, melyet Klein Ella tanítónő finoman kísért zongorán.

nnis nál

Baltazár tündérke Jánosné t ünnepe

Bethlen Kata ény és tündérelőtt a tisztelet keült cserkész-kollégium cserkészünne és nagyeg. Az ünne cserkészek részeseültek.

Mária, Hegedűs, Fehér M., Koltovári, Ritter M., Császi, Tóth Ilona, Erzsébet, Bedöcs Zsóka, Tóth J., Fehér E., Fehér F., Hegedűs, Lajos, Buluk Gyula, Pető

ü ünnepélyt ényévfolymu 14. Dam- cserkészcspata délután is a ztermében. A szépszámu tetszést ara- eplőt nagyon

ich Katlín, ethy Ibolya, sésébet, Barna ára, a csapat ata, Szöllössi elemen Éva, Blaskó Ilona, máry Agnes, Julia, Fitori Szőke Kató

**ny Emil**

agy vesztéség: Nadányi felelős szer- főszerkesztője éves korában t a főváros ál- telyre kedden

edésének, is- nár jól ismert ritótt teljesen

3.20 2.90 legalább 500 tés ellenében ESTSA 44. ❖❖❖

## Salamon Béla legdrágább jubileumi csokra

Salamon Bélát, aki tíz év óta turnézik a magyar vidéken, igen sokan üdvözölték meleg szeretettel debreceni vendégszerelése alatt. Az üdvözlésekből még a harmadik fellépés napjára, vasárnapra is maradt. Benn, a színház titkári irodájában éppen nagyban vitakoztak Kardoss Géza és Salamon Béla azoknak a plakátoknak az árán, amelyeket visszatéríteni tartozott a debreceni igazgató, amikor a színházi szolgálta egyszerre nemzetiszín szalaggal átkötött csokrot hoz be. Atádj Kardoss Gézának, aki dühösen szidja:

— Azt a betyár mindenedet! Nem megmondtam, hogy a felső irodába vidd. Mit ér most már az egész, hogy meglátta az ünnepelt! — Aztán Salamonhoz fordul: — No mindegy, ha már láttad, tudd meg, neked akarom átadni ezt a csokrot.

— Köszönöm, — mondja Salamon savanyu mosollyal s már át is venné, de Kardoss Géza visszarántja.

— De csak ünnepélyesen! No, gyertek fel a színpadra!

Valamennyien felballagunk, Salamon Béla belém karolva, suttogva meg is magyarázza, hogy miért mosolygott olyan savanyuan.

— Drága ez nekem, kérlek. Hát kell ez nekem? A csokor benne van öt pengőben, a plakátok árából levon tizenötöt. Minek ez nekem? Ilyen drágán!

De már ott is vagyunk a színpadon. Kardoss Géza kezdeni akarja a beszédet, de Salamon megfogja a kezét:

— Azt már nem, barátom. Ha már annyiba lesz, akkor az egész társulat előtt.

Salamon kivonul a színpadról, összedörik a társulat, aztán roppant kedvesen megjátszva, hogy csak véletlenül jár arra, beletj Salamon.

— A h, milyen meglepetés — mondja — amint a tagok ünnepi félköre előtt Kardoss Géza megállítja.

Mókázva hallgatja eleinte a Kardoss beszédét, de lassankint elkomolyodik és a két nagy gyerek mókájából megható, lelkefőgő kis ünnepély lesz, amint Kardoss Géza arról beszél, hogy ezen a napon kellett Salamont ünnepelnie, amikor Debrecenben a magyar fájdalom szobrát avatták fel, mert Salamon Béla minden debreceni vendégjátéka annak a nagy trianoni fájdalomnak egy-egy üditő, erőt adó szünetét jelentette, azonkívül, hogy újabb és újabb erőforrást nyitott a Trianon miatt nyomorúságban sanyalódó debreceni színeszet számára.

— Azt kívánom Neked — fejezte be Kardoss Géza s most már könny csilant meg a Salamon Béla szemében — jutalmul a munkásságodért, hogy mire ismét eljössz Debrecenbe, kapjon orvoslást az a nagy trianoni fájdalom és vizum nélkül, határátlépés nélkül jöhessen át Debrecenbe édes, jó anyád, hogy megnézze az ő nagyművész fiát. Jubileumod alkalmából a magyar vidék színeszete nevében üdvözöllek azon a színpadon, amely annyi híresség között Blahánét és Ujházyt adta a magyar színeszetnek s amelyre most vár lelkes tapsokkal szerető közönség.

Salamon Béla csöndesen, meghatottan választott, amint mindig meghatja, ha Nagyváradon élő, édesanyjáról esk szó s amikor elszólt a társaság, odasugott hozzám:

— Hát szólhatok most már a plakátok miatt? De megértel! Már maga a kívánság is.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

**Zsebkések, konyhakések**  
legnagyobb választékban  
**FRICK, működőruha szaküzletében**  
PIAC UCCA 27. SZ. (Városházával szemben.)

## Aki a revízió ellen beszél, ellenszegül a revízióknak is

— írják az olasz lapok

amely a világbékét akarja biztosítani.

Róma, május 29. A lapok közlik a belgrádi és bukaresti revízióellenes gyűlések lefolyását. A Journal D'Italia hozzáfüzi, hogy Belgrádban, a háború örökös tüzfészkében most

olyan mozgalom ellen tiltakoznak,

Ami Bukarestet illeti — folytatja a lap —, csak a már elmondottakat ismételték. Aki a revízió ellen beszél, az ellenszegül magának a Népszövetségnek is.

## Ausztriában egész biztosan meg fogom akadályozni a hitlerizmus uralomrajutását

— mondta Dollfus kancellár

Bécs, május 29. Pirchall, a New-York Times főszerkesztője meginterjúvotta Dollfus kancellárt, aki kijelentette, hogy végigküzd a harcot a horogkereszt leverésére és teljesen meg van győződve afelől, hogy sikerül megakadályozni a hitlerizmus diadalrajutását Ausztriában. A hitlerista agitációnak az volt az eredménye Ausztriában, hogy felébresztette az osztrák nemzeti szellemet. Azok az ál-

lamok, amelyek segítik Ausztriát küzdelmeiben, tulajdonképpen egész Európát és a szabadság ügyét segítik vele. Mi azt akarjuk — fejezte be nyilatkozatát Dollfus —, hogy Ausztria a világ számára mintakép legyen, hogy megmutassa a világnak, milyen a legszebb értelemben vett német kultúra, amely nem fenyegetés, hanem inspiráció.

## A képviselőház letárgyaita az igazságügyi tárca költségvetését

Budapest, május 29. A képviselőház ma folytatta az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Több felszólalás után az igazságügyminiszter válaszolt az elhangzottakra s úgy a fölvetett gyakorlati, mint elvi jelentőségű kérdésekre vonatkozóan kijelentéseket tett. A Ház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a költségvetést.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 29-én, hétfőn a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Nagy Imre földmunkás, fiu: Ferenc. Bereczki István timársegéd, fiu: István. Erdei Árpád posta segéd ellenőr, fiu: László. Lövey Géza Máv. lakatos, leány: Mária. Farkas Andor Máv. segédített, leány: Márta. Szabó Sándor gazdálkodó, fiu: József. Megyesi Zsigmond földmunkás, fiu: János. Fodor Sándor napszámos, leány: Margit. Kökényesi Gábor cipész, fiu: Imre. 3 halvaszületés és 1 törvénytelen ujszületés.

**Eljegyzések:** Ficsór Ferenc—Zsupos Eszter. Vég Ernő—Tasi Zsuzsána. Edlisz Arnold—Glück Aliz. Gulács István—Székely Erzsébet. Barbócz József—V. Kiss Erzsébet. Márton László—Kovács Mária.

**Halálozások:** Özv. Sipos Istváné Szatmári Zsuzsána ref. 67 éves, Bőszörményi ut 67. Özv. Csillag Józsefné Grósz Antonia izr. 59 éves, Arany János u. 50. Katz Judit izr. 6 éves, Hatvan u. 72. Szabó Józsefné Kovács Teréz ref. 45 éves, Zádor u. 22. Borbély Ottilia ref. 8 éves, Hid u. 16. Tyukody Gizella ref. 21 hónapos, Pesti u. 4.

## SZERB KEGYETLENKEDÉS

Zalaegerszeg, május 29. Mikes püspök bérmantja alkalmával megdöbbentő eset történt. A gáborjánházi bérmálás alkalmával sokan jöttek át a megszállt területől. Amikor a megszállt területi magyarok visszatértek, a szerb határőrök egy gazdal jugoszláv területen agyonlőttek.

**Jó és olcsó háziszappant, KATONA szappanos mesternél vásárolhat. Dégenföldtéri vassátorban. Fehértói temetőkezési intézettel szemben).**

## Miss Magyarország második lett a madridi Miss Európa választáson

Szombaton este 11 órakor kezdődött a Miss Európa-választás a madridi Mücsarnok hatalmas termében. Madrid város nemzeti közügynek tekintette a Miss-választást s ezért a szépségkirálynőnek átengedték az előkelő Hotel Ritzet, tiszteletükre bikaviadalt rendeztek. Miss Magyarország, a verseny egyik favoritja, földigigő hófehér organdi ruhában jelent meg, övében hatalmas vörös pipacsokor.

Éjfélkor hirdette ki Waleffe az eredményt: Miss Európa 1933 az orosz szépségkirálynő, Tatjana Masloff lett, első udvarhölgye Miss Magyarország: Gál Julia. A magyar leány csak egygyel kapott kevesebb szavazatot, mint Európa szépségkirálynője. A választás után hajnalig tartó bál következett.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József viz remek természetalkotta hashajtó. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Véget ért Gandhi 3 hétig tartó tüntető-bójtje

London, május 29. Gandhi ünnepélyes szertartás keretében hagyta abba bójtjét. A mahatma ágát kitolták a csarnokba, ahol 150 válogatott híve várta. Gandhi csontig fogyva, de elég frissen jelent meg a csarnokban. Gandhi nyilatkozatot dikált titkárnak, amelyben kijelentette, hogy bójtjét Isten segítségével kezdte meg és fejezte be. Isten segítségét kéri további munkájára is. Gandhival együtt felesége is befejezte 24 órás bójtjét. Gandhi részére egész Indiából különböző adományokat küldenek.

## Lezuhant kerékpárjáról és összetörte az arccsontjait

Hétfőn délelőtt a pályaudvari nagyhídról a gázgyár felé haladt kerékpárján Makkai József. A gépnek elromlott a fékje és a lejtős uton lefelé száguldó kerékpárt nem tudta megállítani. A gázgyár falánál lezuhant a gépről és olyan szerencsétlenül vágódott a kővezetetre, hogy összetörte az arccsontjait, betörte koponyáját. Több foga és az álkapocscsont is eltört. A súlyosan sérült kerékpároshoz ki-hívták a mentőket, akik elsősegélyben részesítették és kiszállították a sebészeti klinikára.

## Közokirathamisítás hét malac miatt

Még 1931-ben történt Komádiban, hogy Kovács Margit vadházastársával, Szücs Gézával 7 darab malacot vásárolt. A vadházastársi viszony azonban 4 hét múlva megszakaadt, Szücs Géza elköltözött a közös lakásból, de Kovács Margit a malacokat visszatartotta. Kovács Margit a malacokat el akarta adni, mivel azonban a passzusok Szücsnél maradtak, Horvát Lajosné és Pap József segítségével hamis passzusokat szerzett és a malacokat a bősörményi vásáron eladta.

Szücs Géza feljelentésére adult meg a vizsgálat Kovács Margit ellen, akinek vallomása alapján közokirat hamisítás büntette címén emelt az ügyészség vádat.

Hétfőn tárgyalta ezt az ügyet a törvénytörvény Rózsa Lenci dr. tanácsa. A vádlottak mindent tagadtak, de a tanuk terhelően vallottak és a törvénytörvény Kovács Margitot 2 hónapi, Horváth Lajosnéét 1 hónapi és Pap Józsefet 15 napi fogházra ítélte. Az ügyész és a vádlottak fellebbeztek.

— Pöszmételvajt fogtak a piacon. Sallay József Magyar ucca 15. szám alatti kertjéből napokkal ezelőtt elhordták a pöszmétét és 22 bokrot szüretelték le a tolvajok. A lopott pöszmétét Torma Lajos 21 éves napszámos árulta a piacon és amikor kérdőre vonták, honnan hozta a pöszmétét, megszökött. Személyleírásos körözés alapján hétfőn délelőtt a piacon elfogták a pöszmételvajt Tormát.

**Fürdődresszek**  
köpenyek, pyjamák  
elegánsak, olcsók  
**Aszmannál**

**MÓC ERKÖLCS:**  
mellbelőtték egy magyar erdő-  
birtokost, akinek elvették  
a vagyonát

Bukarest, május 29. Véres dráma játszódott le ma a bukaresti törvényszék épületében. Ma került sorra ugyanis az a hatalmas per, amely már évek óta folyik a kolozsmegyei mócok és Tischler között, akinek hatalmas erdőségeit és iparvállalatait sajátították ki a mócok részére. Tischler a birtokbaadást megfellebbezte, ma legvona ebben az ügyben a tárgyalás. A tárgyalást újból elnapolták, mire Siancu Emil rokkant kapitány, a mócok vezetője revolvert rántva elő, mellbelötte Tischlert. Tischler hirtelen esett össze. A tömeg a merénlylőt lefogta és átadta az ügyészségnek.

**Tíz év alatt 28 ezerrel  
fogyott a magyar zsidóság**

A dunántúli neológ izr. hitközségi kerületek rabbijai értekezést tartottak Székesfehérvárott. Winkler Albin dr. nagykanizsai főrabbi érdekes statisztikai adatokat sorolt fel. Ezek szerint Magyarországon, ahol 1930-ban a népszámlálás szerint 444.000 zsidó élt, a lefolyt tíz év alatt 28.000 lélekkel fogyott a zsidóság száma. Budapesten a zsidó lakosság száma ma ugyanannyi, mint 1880-ban volt. A székesfehérvári zsidóság fogyatkozása az utolsó tíz évben 14.5 százalék. Magyarországon 12.000 külföldi honos zsidó él, akiknek 65 százaléka a trianoni határ miatt külföldi honos. A kitérés száma több, mint a születéseké. Tíz év alatt 2600 zsidó keresztelkedett meg. Az elválások száma megkétszereződött. A múlt évben 169 zsidó magyarosította meg nevét. Büntetve 1600 zsidó volt. A zsidóságnak 140 iskolája és egy óvodája van.

Véres verekedés a Vendég uccán. Hétfőn este a Vendég ucca és a Hatvan ucca sarkán Kiss Eszter, Vendég ucca 3. szám alatti lakos összeveszett egy férfivel, aki úgy fejbavágta, hogy a homlokán súlyosan sérült. A mentők részesítették első segélyben és lakására vitték.

**Bármilyen  
könyvkötészeti  
munkát  
igen jutányos áron, elsőrangú  
kivitelben készitünk.**  
**Nagy Károly és Társai**  
könyvkötészete  
**Ferenc József ut 49.**  
Telefon 20-18.

**PIAC UCCA**

Nemcsak olcsón, de jóminőségű  
gyapjuszövetet, bélés árut  
vásárolhat  
**Feldheim Dezsőnél, Debrecen.**  
Takarékosság Rt. tagjainak bevásárlási helye.

TELEFON  
31-05.

# hírek

## Mindentudó

Ma: 1933 május 30. Kedd. Protestáns: Nándor, római katolikus: A. Janka, izr.: 5693 Szivan 5. Sel. jeme hag.

Hivatali fogadások: Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45. Mentő... tüzoltók, telefon: 04. Ügyeletes gyógytárak: Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

## IDŐJÓSLÁS:

Nyugat felől felhősödés, a nappali felmelegedés némi csökkenése, a Dunántulon esetleg kisebb esők.

## A BUDAPESTI RADIÓ MÜSORA

KEDD, május 30.  
6.45: Torna, Utána Odeon gramofonlemezek. 10: Helyszíni közvetítés a budapesti új nagyvásárcsarnokból. Konferál Szász Menyhért. Utána His Master's Voice gramofonlemezek. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból időjárásjelentés. 12.05: Házikvintett. Közben 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. 1.30: A m. kir. Mária Te-

récia 1. honvédegyalozred zenekara. Vezényel Fricsey Richárd. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: „Aki mindig mulatott és sohasem nevetett”. Gajáry István felolvasása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Marik Irén zongorázik. 5.30: „Játék a számokkal” (amerikai furcsaságok). Csűrös Zoltán előadása. 6: Farkas Sándor énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 6.30: „Az emlékezőtehetség.” Tóvölgyi Elemér dr. előadása. 7: Terménytársdei árák. 7.10: „Fiatalodjunk.” Dani bá' vidám órája. Közreműködik H. Eszenyi Olga. Kísér Kóczé Antal cigányzenekara. 8.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Polgár Tibor. Közben 10.10: Időjárásjelentés. 11: Művész trió (Hetényi-Heidelberg Albert, Buday Dénes, Sebő Miklós) a Simplon-kávéházból.

— A Halálmandarin című izgalmas regényünk folytatása anyagtorlódás miatt holnapi számunkra maradt.

## Társadalmi események

**MAJUS 30.**  
— A Debreceni Ügyvédszövetség e hó 30-án, kedden délután 6 órakor tartja rendes heti összejövetelét az Arany Bika földszinti olvasótermében. Ez alkalommal a szövetség debreceni osztálya június hó első felében tartandó közgyűlésének napirendjére tüzött ügyeket beszélnek meg. Az érdeklődő kartársakat ezuton hívja meg az elnökség.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908. MAJUS 30. SZOMBAT. A városi közgyűlés Aczél Géza főmérnök előterjesztésére elhatározza a vízvezetési és csatornázási munkálatok megkezdését, miután 5000 köbméter víz 9 kútból rendelkezésre áll.

A bérkocsik számát Fejér Ferenc, dr. Révi Nándor és mások felszólalása után a közgyűlés 120-ban állapította meg.

A városi közgyűlés Balogh Sándort 63 szóval rendőrfogalmazónak választotta. Hegedüs István 37, Budaházi Jenő 21 és Veress Sándor 2 szavazatot kaptak. Gyámpénztári ellenőr lett: Hamar László, polgári biztos Nagy Sámuel, mezőrendőr Herczegh János, adókievítő Kiss József, irnok: Klódy István.

Gróf Zedwitz Antal ezredest, a Vilmos huszárezred parancsnokát a király vezérőrnagyi ranggal a 4-ik honvéd gyalogezred parancsnokává nevezte ki. A rokonszenves ezredes távozása sajnálkozást keltett. Utóda: Schönberger Brunó báró.

A budapesti Uránia magyar tudományos egyesület dr. Kardos Albertet szólítja fel, hogy egy debreceni munkásgimnázium létesítésére kezdjen tanácskozásokot.

A Ludovika Akadémia Debrecen városi alapítványának megüresedett

helyére nem érkezett pályázat. A saponi katonai főreáliskolán megüresedett helyre a városi tanács Szombathy Ferenc IV. gimnázistát ajánlotta.

Keiner Adolf debreceni bórnyákereskedő leányát, Gizellát, oltárhoz vezette Kiss Ignác Máv. hivatalnok.

1913. MAJUS 30. PÉNTEK. A tiszántuli ref. egyházkerület közgyűlésén esküzt tettek Kiss Ferenc, a teologia és U. Szabó József, a főgimnázium új tanárai. A tanítóképzőintézetbe Veress Istvánt, a főgimnáziumba dr. Radó Endrét választották tanárá. Gáspár Albert helyettes, Bagoly Béla segéd-tanár lett a ref. főgimnáziumban.

A közgyűlés tudomásul veszi az egyetem megnyitására vonatkozó kultuszminiszteri leiratot s elrendeli az előkészületeket a Nagyerdőn egyetemi templom építésére.

A városi tanács megadta az engedélyt mozsizkecs eljársására az Apolló-mozinak, amit a rendőrfőkapitány előzőleg megtagadott.

1923. MAJUS 30. SZERDA. A városi tanács a külföldi tűzifa árát vagononként 243.000, mázsánként aprítatlan 2785, aprítva 3040 koronában szabta meg. Aprított fa a kiskereskedőnél: 35.50 korona kilónként.

A főreáliskola 50 éves jubileumra készül.

## Gyászrovat

Borbély Attila életének 9. évében elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz Szent Anna-temető kápolnájából református egyház szer-tartása szerint. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

## MAJUS 31.

— A műszerész, autó- és villamos-szerelő szakosztály e hó 31-én, szerdán este fél 7 órakor tartja az ipartestületben havi rendes ülését, amelyre — tárgysorozat fontosságára való tekintettel — a tagok megjelenését ezuton is kéri a szakosztály elnöksége.

## JUNIUS 1.

— Gyermekoperett előadás a Csokonai-színházban. Zeneiskolai növendékek operett előadást rendeznek június hó 1-én délután 6 órakor a Csokonai-színházban rendes zónahelyárrakkal. Műsorra kerül: Búvós Rózsa meseoperettje Tury Peregrintól. Jegyek a zeneiskolában, csütörtökön a Csokonai-színháznál kaphatók.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Kedden, ünnep előestéjén hét óra 35 perckor. Este virrasztás kezdete fél tíz órakor. Szerdán reggel hét, délelőtt fél tizenegy, délután fél hat, este hét óra negyvenöt perckor. Csütörtök reggel hét, délelőtt tíz órakor Mázkir és hitszónoklat, délután fél hat, este ünnep kimenetele nyolc óra öt perckor. A Kápolnási uccai templomban ünnep mindkét reggelén egyegyed nyolc órakor, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Vallásügyi osztály.

— Délutáni istentisztelet az árpádtéri templomban. Az árpádtéri református templomban pünkösti hetében minden délután 5 órai kezdettel a pünkösti szentünepekre való előkészülettel bibliamagyarázatos, bünbánati istentisztelet tartanak. A lelkészi szolgálatokat végzik: kedden: Tóth Sándor, szerdán: Siposs Imre.

— Meszet és mindenféle építési anyagot legjutányosabban Lukács Vilmos és Testvére szállít, Károly Ferenc József ut 3/b. Telefon 23-08.

— Legjobb szabóság, legolcsóbb árak. Már 70 P-ért gyapjuszövet ruhát készít Roth, Bethlen u. 14. Olcsó fazonárok.

— Érettségi találkozó. Értesitem a piarista gimnázium 1923. évben végzett növendékeit, hogy tízéves érettségi találkozókat nem — mint azt legutóbb közöltem — július 3-án, hanem a nagyszabásúnak ígérkező összejövetel előkészítő munkálatai miatt június hó 24-én és 25-én rendezzük meg. Kérem volt osztálytársaimat, hogy a találkozón való részvételüket hozzám mielőbb bejelenteni és annak megbeszélése végett engem mielőbb felkeresni sziveskedjenek. Dr. Bomberszbach Zoltán Kossuth u. 28., vagy dr. Bruch Hugó ügyvédi irodája, Hatvan u. 1., I. emelet. Telefon 27-54.

— Uriszabóság, feltűnő olcsó árak Feldheimnál, Bika-fürdő mellett, átjáróval szemben.

— Jégszekrény, plüsgarnitúra, íróasztal, autómínimax, ebédlő s egyéb butorok, foszni deszkák eladók. Csapó 16.

— Zongorahangoló Gärtner, József kir. herceg u. 7.

— Villanyát, rádióját Nánássy Lajossal szereltesse, javíttassa. Kálvintér 3.

## Szordán délután 5 órakor lesz a tennispályaaavató ünnepély az új Dóczi intézetben

A szeszélyes időjárás miatt szombatról elmaradt tennispályaaavató ünnepélyét holnap, 31-én délután rendezi meg a Volt Iskolatársak Szövetsége. Erre az ünnepélyre az a kedves körülmény adott alkalmat, hogy a szövetség volt iskolája iránti hálából két tennispályát készített az új Dóczi udvarán és most ezeket a pályákat ünnepélyes keretek között adja át az intézetnek. A pályák kezelését és a fentartással járó költségeket azonban továbbra is a szövetség vállalja és fedezi. Meghatóan szép jele ez annak az színté, mély ragaszkodásnak, amely a Dóczi-intézet volt növendékeit évek mulva is a legszorosabb kapccsal fűzi volt Alma Materéhez. A rendezőség különösen agilis tagjai Koncz Aurélné elnök vezetése és irányítása mellett dr. Vekerdy Béláné, özv. Kardoss Gézné, dr. v. Tóth Gyuláné, dr. Papp Ferencné, Szekenderovics Tamásné, Fehértői Dánielné Kontsek Kornélné és még sokan, akiknek a neve is a legteljesebb sikert garantálja. Amint értesültünk, az intézet növendékeinek tenniszbemutatója után lesz zenés szabad- és buzogánygyakorlat, magyar táncjáték, utána pedig ugyancsak cigányzene mellett megkezdődik a fagyaltozás, sörözés, virsli- és fonatos evés. Belépő részvételi jegy, mely 1 nagy adag fagyalttra, vagy 2 pár virsli-re, vagy 2 pohár sörre jogosít, 1 pengő. Diákjegy és csak a műsorra érvényes: 30 fillér. Közben „amerikai árverés”, melyen néhány fillérért művészi kivitelű kézimunkák és dísz tárgyak szerezhetők. Bizonyára nagy látogatottságnak fog örvendeni a szövetség ezen fagyaltdeputánja, amely mint a Dóczi-intézet minden vállalkozása, most is a legteljesebb sikert ígéri. A rendezőség kéri a háziasszonyokat, hogy asztalaik megterítése végett 4 órakor felfáradni sziveskedjenek.

— **Öltönyök** méret után saját anyagból 28 pengő. Klein ruhaüzlet, Csapó ucca 9. Címre ügyeljen.

— **Névmagyarosítás.** Böhm Ferenc Piac 7. alatti (Bika-szálló mellett) könyv-, papirkereskedő és nyomdai üzemében felvette a „Harmathy” nevet és üzletét Harmathy Ferenc néven vezeti.

— **Magántisztviselők kirándulása.** A magántisztviselők debreceni csoportja a pümpösti ünnepekre filléres kirándulást rendez Pécsre. A program előzetes összeállítására miatt a jelentkezéseket ma lezárják és ezért kéri, hogy a kirándulásra résztvenni szándékozók jelentkezzenek legkésőbb f. hó 30-án este 10-ig a csoport vezetőségénél, Arany János ucca 39. szám.

— **Mielőtt posztó,** vászonáru szükségletét beszerzi, tekintse meg dusan felszerelt posztó, vászonáru raktárat. Kupfer, Kistemplombazár.

— **Szőke Vamp!** Ez Amerika kedvence! Ön is elérheti, ha „Feketefejű Hydrogénés Shampoo”-t használ.

— **Nyári ruhák** úgy divatosak, ha Keresztesi urisزابónál készülnek, Varga ucca 1.

— **Gisser fotóművész** kirakatképei igazi műelvezetet nyújt Piac 46. alatt.

— **Olcsóbb lett a hus.** Marhahus 48—68, növendék 50—70, borjúhus 70-től. Blau huscsarnok, Deák Ferenc u. 20.

— **Budapesti Férfiúruha Aruházban** Csapó ucca 6. Schantung-selyem öltöny 22 P.

— **Gyermekeit szépen,** olcsón öltözteti, ha ruháit Horovitznál veszi. Püspöki palota. Nagyttemplommal szemben.

— **Baleset munkaközben.** Molnár Sándor munkás a Kut uccai pékműhelyben egy nagy kenyérvágó késsel véletlenül a csuklójánál súlyos sebet ejtett magán. A seb nagyon súlyos volt, úgy hogy a mentőket kellett segítségül hívni. Első segélynyújtás után a munkást lakására szállították.

— **Pesti urisزابóságomat** Arany János ucca 30. alatt megnyitottam. Elsőrendű munka. Olcsó árakkal álllok tisztelt közönség rendelkezésére. Márton László urisزابó.

— **A magyar könyvnapokon** látogasson el Antalffy József könyvkereskedésébe, soha ilyen jó könyveket nem vásárolhat.

— **Gépészeknek** csapágyfém, építkezéshez sínvasgerenda, hitelesített mérlegek, súlyok, antik íróasztal eladó. Klein, Hatvan ucca 49.

— **Terhes nőknél** előforduló székrekedés könnyen megszüntethető. Bebizonyított tény, hogy az áldott állapotú nők rendszeres székrekedésben szenvednek, mely az anya és a magzat fejlődésére káros hatással van, de az anya közérzetét is befolyásolja. Ezen ma már könnyen segíthetünk. „Citrosal” név alatt egy abszolút bevált készítmény jött forgalomba, mely mesterséges, kristályos, citromos ízű karlsbadi só. Tisztítja, rendben tartja a bélműködést, az anyagcserét biztosítja. Használata mindenkinek lehetővé van téve, mert igen olcsó.

— **Gázolt és továbbszáguldott** a kerékpáros. Molnár Mária 22 éves, Werbőczy ucca 12. szám alatti lakost egy ismeretlen kerékpáros a Varga és Timár ucca sarkán elgázolta. Molnár Mária homlokán és lábán szenvedett sérüléseket. A gázoló kerékpáros megállás nélkül tovább szárguldott. A rendőrség keresi a gázoló kerékpárost.

— **Füstös Mihály** férfiszabó üzletét áthelyezte Hunyadi ucca 20. alá. Olcsó fazonárrakkal készít.

— **Legújabb női, férfi és gyermekcipők** legutányosabban Kiss Testvének cipőüzletében, Piac u. 89. Blattner-ház.

— **Bérmálásra** órát, ékszeret vegyen olcsó árban Sretter János órás és ékszerésznél, Debrecen, Batthyány u. 13.

— **Kis Gerő József** urisزابóságát áthelyezte Szent Anna ucca 11. sz. alá. Fazonokat a legújabb divat szerint elsőrangú munkával jutányosan készít.

— **Tartós cipők** nagyon olcsón Liener cipőüzletben, Széchenyi ucca 1.

— **Pikó kézimunkaüzletében,** Kosuth 2., raktárapasztás miatt mélyen leszállított árak.

— **Retikült, bőröndöt,** aktatáskát, pénztárcát legjobbat legolcsóbban Feuermann bőröndös m., Piac u. 26—28.

— **Építkezési,** tüzelő anyagok legolcsóbban Bartha utóda, Székely és Csákinál, Ispotály 3.

— **Tartós gépondulálás** Raminger hölgyfodrászatban, Szent Anna ucca 10.

— **Oláh autófényezés**eket olcsón, kifogástalanul készít. Hatvan ucca 47.

— **LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**



## Döntetlen eredményt ért el a Bocskay Hágában

Vasárnap kezdte meg öt mérkőzésből álló holland turáját a Bocskay csapata, amelynek első ellenfele Hágában a holland válogatottal egyenrangú Feccskék csapata volt. A Bocskay bemutatkozása azonban csak félig sikerült, mert 1:0 félidő után 1:1 arányban döntetlenül végződött a mérkőzés. A debreceniek Belcsikkel a balhali posztján legjobb összeállítású csapatukat szerepeltették és a játék nagyrésztében fölényben is voltak, de a csatárok a kapu előtt puháknak bizonyultak és alig adtak munkát a holland kapusnak. Az egyetlen gólt Engelhardt lötte a 26. percben.

Szünet után Engelhardt helyén Dóczt próbálta ki a Bocskay, de az új csatár sem tudott erélyt vinni a támadó-sorba. A hollandok Vargha egyetlen hibájából félidő közepén egyenlítették.

A Bocskay legjobb része a halvesor volt, különösen Mór émelkedett ki a mezőnyből. A védelem is megállta a helyét, csupán a csatársor volt a megszokott puha, amint az utolsó bajnoki mérkőzéseken is láttuk.

A Bocskay legközelebbi mérkőzését ma játsza Haarlemben, míg szerdán újból Hágában szerepel a válogatott ellen.

### HEVES KÜZDELMEK ÉS IZGALMAS FORDULÓ AZ AMATŐRÖKNÉL

A vasárnapi amatőr-forduló ritka érdekességű küzdelmeket hozott. Minden mérkőzésen keservesen izzadtak az értékes pontokért és úgy a vezető csapatok, mint a kiesés ellen küzdők csak nehéz harc árán adták meg magukat, illetve győztek.

Debrecenben a Diószegi uti pályán 8 órás program zajlott le és a négy mérkőzés közül három meglepetést hozott. Az első meglepetést a DTE-DEAC-mérkőzés hozta. A kék-sárgák orkányszerű szél ellen kezdve gyors egymásután két gólt értek el, a DEAC csak később tudott egy góllal válaszolni. Szünet után nyílt küzdelem következett, amelyben szintén a DTE mutatkozott határozottabbnak és további két góllal biztosította győzelmét. Góllövők: Vincze I. (2), Laczkó és Fisch II., illetve Makádi.

A DMTE váratlan vereséget szenvedett a NyTVE-től. Széllal támogatva a NyTVE egy gól előnyt szerzett Négyessy II. révén és a DMTE 45 perces fölénye ellenére sem tudott egyenlíteni.

Nagyszerű küzdelmet hozott a Textil-DKASE-találkozó. A DKASE sokkal többet támadott, de a Textil okosabban játszott és a 80. percben 11-esből Antal góljával kiharcolta a győzelmet. A mérkőzés izgalmas hangulatban zajlott le, a bírói tévedések sokat rontottak a játék színvonalán.

Az egyetlen sima győzelmet a DVSC aratta 4:0 (3:0) arányban a KMOVE ellen. Élénk küzdelem után a DVSC jobb csatársora győzött Szabó, Bihari, Juhász és Antal góljával.

Vidéken az MTSE 1:0 (1:0) arányban verte a KSE-t, míg a PMAV szintén 1:0 (0:0) arányban győzött nehezen az NyKISE ellen.

Az Újpest a bajnok. Az utolsó csonka-forduló favorit-győzelmeket hozott s így

a tabella változatlanul zárult le. Az Újpest bebizonyította, hogy szándékosan lazította le a Kupa döntőt, mert a Budai „11” ellen 6:0 arányban fölényesen győzött. Egyéb eredmények: Szeged—Attila 2:1, Ferencváros—Somogy 2:0, III. ker. —Nemzeti 4:1.

Festék és háztartási cikkekért forduljon bizalommal a

**Krayer E. és Társa**

festékgár fióküzletéhez  
**CSAPÓ UCCA 5. SZ.**

## NYILT-TÉR\*

Fülöp József ur vendéglő és szállodáját Ispotály ucca 1.—Petőfi tér 13. átveszem. Felkérem a hitelezőket, hogy követelésüket 8 napon belül nálom jelentsék be.

Goldstein Arnold vendéglős,  
Kigyó ucca 12.

\*E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

## JEGYEZZE FEL!

hogymint  
június 3. és 4-én délután és este (szombat, vasárnap)

# KISS FERENC

és művész-együttese  
MOLNAR FERENC

## Aranyásó

című ujdonságát fogja játszani — a színházban!  
Ezt megelőzi:

## HANGVERSENY

Kiss Ferenc

és

Kiss Ferencné

közreműködésével.

Helyárak: 110—180 fillér. — Jegyek már vélthatók a színházi pénztárnál.

**KÖZGAZDASÁG**

**ISMÉT DRAGULT A BUZA.**

A készárúvásáron buza 10-40 fillérral drágább, rozs, zab és tengeri nem változott.  
 Határidőzlet. Buza: június 11.50, 55, 50, 60, 70, 80, 85, zárlat 11.80-85, október 10.54, 60, 59, 50, 52, 57, 60, 50, 68, zárlat 10.67-68. Rozs: június 612, október 7.12, 13, 09, 15, 08, 06, 13, 20, 25, zárlat 7.23-24. Tengeri: július 7.33, 37, 38, 36, 40, 42, zárlat 7.40-43, augusztus 7.54, 60, 64, zárlat 7.60-63.  
 Készárúzlet. Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 11.80-12.05; 78 kg. 12.00-12.25, 79 kg. 12.15-12.40, 80 kg.

**SILBERSTEIN posztó üzletét**

Ferenc József ut 77. szám alá helyezte át  
 Detail kiszolgálás!

12.30-12.55. Rozs: pestv. 6.20-6.30, egyéb rozs 6.20-6.30, tak. árpa I. 8.60-8.80, tak. árpa II. 8.40-8.60, zab I. 7.90-8.15, zab II. 7.75-7.85, tiszai tengeri 6.90-6.95, egyéb tengeri 6.90-6.95, korpá 5.00-5.10.

**DEBRECENI SERTÉSVÁSAR.**

A kövérvásáron nagy volt a felhajtás, 600 körül. Jöminőségű 80, közepes 75, silány 66-tól fölfelé. A sovány piacon 540 volt a felhajtás. Öreg, sovány, hizónak való 80, süldő 0.90-1.10.

**A BUDAPESTI ALLATVÁSÁROK.**

A mai vágómarhavasárra felhajtottak 129 vágómarhát. Ökor legjobb 40-50, közép 34-38, bika legjobb 40-48, tehén 37-42, kicsontoznivaló marha 18. Az irányzat vontatott volt.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5770 sertést. Eladtak elősúlyban különként könnyű sertést 76-82, közepes sertést 86-88, nehéz sertést 96-98 fillérért. A vásár irányzata élénk.

**HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK.**

1 angol font 19.25-19.65, 100 cseh korona 16.93-17.05, 100 dinár 7.20-7.70, 100 dollár 479.00-489.00, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 lei 3.40-3.44, 100 lira 29.90-30.20, 100 német márka 135.70-136.60, 100 osztrák schilling 77.50-80.50, 100 svájci frank 110.70-111.40

**Vásároljon hirdetőinknél.**

Laptulajdonos:  
 Debreceni Független Ujság Vállalat.  
 Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szócig, három napig, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 3 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Házasság**

39 éves nyugdíjas keres özvegy megértőt, kinek némi megtakarított pénze van, üzlethez, mint kaucióképen. Később, megértés esetén, mint házastársammal működöm. „Megértés” jellegre levelet kiadóba kérek. 10002

**Levelezés**

ANNY  
 árai beszélnek: A kirakatban legdrágább kalap 6 pengő. Alakítás 2 pengő. (Csapó u. 1.) 3965k

**Propaganda árak!**

Ezer boríték, bármely alak, 5.-. Ezer fehér írópapír 11.50. Ezer fogalmi papír 8.20 Springer papírüzletében. 1356k

**Erzsók fehér árai**

„ piké kalap 5.-  
 „ tagál „ 4.-  
 „ radja „ 4.-  
 Különböző fehér szalma kalap 3 pengő. Alakítás 2 pengő. Szent Anna 5. 4255k

**„Békesség”**

A Déri-muzeumnál rám váró urat értesítem, hogy levelet elkésve kaptam. Kérem a kiadóban „Békesség” címen hagyott levelet átvenni sziveskedjék. 1489

**Horváth Ferenc**

villany-, rádió-, műszerész-, lakatos üzemét Csapó uccáról Dégenfeld-tér 2. alá helyezte át. Pótk: Csapó ucca 86. Telefon: 16-51. 4179k

**Betöltendő állás**

Abszolút megbízható, jobb családból való intelligens leányt keresek, aki főzéshez ért, kis családnak június elsejére. Délután 3-4-ig jelentkezhet. Kossuth u. 39., udvari lépcső, I. emelet. 1454

Igazolványos rikkancsokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

**Söntésbe**

tisztességes szolid kiszolgáló-leány vagy fiatal férfi kimérőnek felvétetik. Jelentkezés 3-4-ig Hid ucca 14. alatt.

Fehérneműváronok, csakis tökéletes munkaerők felvétetik. Hermann, Bethlen u. 14. 4492

**Bejárónőt**

azonnali belépésre jó bizonyítványal felveszek. Arany János 19., emelet. 4472

**Fűszeresegédet**

ecetkimérésre biztosítékkal felveszek. Stern, Külsővásártér 18. 4483

**Jó megjelensű**

eladásban jártas intelligens hölgyek felvétetnek. Cim a kiadóban. 4485

**Irodistanót**

keresk. iskolai képzéssel — könyvelésben jártas, felvétetik. Fátalep, Külsővásártér 18. 4482

**Ügyes**

szőnyegjavító és csomozó lányt felvesszünk Kézimunkaüzle, Piac 18. 4438

**Bejárónőt,**

kefémi tudót, hosszú bizonyítványokkal délelőttre fogadok. Hunyadi 24., I. emelet. 4494

**Jó munkás**

csizmadiaségédet felveszek. Busi u. 7. 1526

**Fiatl**

cipészegéd biciklivel felvétetik havi fizetésre. Sölyom cipőárúház. 1531

**Kézileány**

férfiszabóságához felvétetik. — Ugyanott férfi-babát veszek. Piac u. hatvan, udvarban. 1518

**Jobb**

házból való gyereket és segédet óratanulónak felveszek. Nagy óras, Csapó 74. 1517

**Állást keresők**

Német házvezető állást keres akár helyben vagy vidéken. A házvezetés minden ágában jártassággal bír. Durva munkát nem vállal. Ajtó u. 10. harmadik ajtó. 4376

**Gyermek**

mellé bejárónak hosszú bizonyítvánnyal ajánlkozom. Kigyó ucca 39. 5. ajtó. 4476

**Főzésben**

és házimunkában perfekt leány uriházhoz elmenne, stoppol, kézimunkál. Libakert, Szegfű u. 25. P130

**Ingtalan**

Kisebb ingatlanok olcsó áron, kevés pénzzel átvehető. Kölcsonós Segélyző. 1311

**A város**

legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takarékn. 1340

**Adómentes**

új ház kétrendbeli lakással eladó. Ára 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

**50 hold föld**

eladó, vagy házzal is elcseréltem. 4 kilométerre a várostól, szőlővel, gyümölcsösökkel, minden felszereléssel azonnal is átvehető. Cim a kiadóban. P129

**Kiadó lakás**

Uccai elsőemeleti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Botthyány ucca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1067

**Butorozott**

szoba kiadó. Vilmos császár körútról benyiló Bessenyei u. 10. 1484

**Négyszobás**

alkóvos és ötszobás első emeleti modern uccai lakás teljes komforttal kiadó Ferenc József ut 16. Alföldi-palota. 1306

**Parkirozott udvarban**

egy 3 szoba, fürdőszobás komfortos, valamint egy 2 szobás lakás augusztusra kiadó. Rákóczi 35. 4453

**Egy szoba,**

konyha mellékhelyiségekkel kiadó Külsővásártér 9. Értekezni Papp Lászlónál, Ferenc József ut 16. 1289

**Különbejáratu**

butorozott szoba, esetleg kettő egymásba nyíló, hőforrást használóknak esetleg ellátással kiadó. Rákóczi 35. 4454

**Uccai**

kétszobás lakás azonnal kiadó. Mester ucca 42. 1487

**Honti**

ucca 32. számú ház kiadó olyan kis családnak, ki fizetés helyett egy leány ellátását vállalja. 1306

**Butorozott**

szoba uccai különbejáratu fürdőszobával azonnal kiadó pavilon laktanya közelében, esetleg tiszt uraknak alkalmas. Vigkedvő Mihály u. 10. 1481

**Két**

szoba, előszoba, fürdőszobás lakás azonnalra, vagy későbbi időtől is kiadó. Teleki u. 9. 1418

**Uccai**

háromszobás, fürdőszobás modern uri lakás központban kiadó. Fűvészkeret ucca 14. 4169

**Kiadó**

azonnal két szoba, előszoba Csillag u. 70. Értekezni: Nagy Kata hölgyfodrásznál, Kossuth u. 11. 1441

**Kétszobás,**

konyhás lakás esetleg istállóval kiadó Bözörmezyi ut 5/B, volt kefégyár telepén, Zeligernél. 4398

**Kétszobás**

összkomfortos lakás bérházban azonnalra kiadó. Érdeklődés telefon 27-90. alatt. 4415

**Kiadó**

1 szoba, előszobás lakás, butorai, vagy antikül, fürdőszoba használattal. Csokonai u. 5. 4474

**Uccai**

egyszobás, előszobás modern urilakás kiadó. Kandia u. 5. 1435

**Háromszobás**

lakás központi fűtéssel a Bikabérházban kiadó. 1403

**Száraz,**

tiszta pince azonnalra kiadó. — Széchenyi u. 12. uccai lakás. 4204

**Különbejáratu**

kétgyás tiszta butorozott szoba kiadó József kir. herceg u. 58. 4421

**Uccai**

két szoba, előszoba, konyha speiz kiadó Rákóczi u. 66. 4428

**Egy**

uccai különbejáratu szoba, előszobával, továbbá egy udvari szoba konyhával 1-ére kiadó. Zöldfa u. 9. 1498

**Butorozott**

diszkrét uccai szoba lakónékkül udvarban, kapualatti különbejáratu, azonnal kiadó. Jókai 19. 93

**Egy szoba,**

konyha június 1-re kiadó Sámsoni ut 1. Értekezni Kut u. 120. sz. 1474

**Másfélévig**

adók 2 szoba, konyhás lakást 300 pengőért előre fizetve. Cim a kiadóban. 1497

**Parkirozott**

udvarban uccai kétszobás lakás július vagy augusztusra kiadó. Teleki 18. 1485

**Kettő szobás**

lakás szép udvarban kiadó Károly Ferenc József ut 52. 1473

**Butorozott**

villa nyári hónapokra árnyas kertben teljes felszereléssel kiadó. Fürdőszoba, gáz, villany. Cim a kiadóban. 1467

**Jószán**

köves ut közelében két szoba, konyha kerttel kiadó. Értekezni főjegyzőnél. 1466

**Kiadó**

szoba, konyha, fűszerműhely álló lakás, bármikor elfoglalható. Garai u. 26. 4477

**Központban**

csinos butorozott szoba esetleg előszobával kiadó. Vörösmarty u. 10. 10107

**Egy**

világos szobás, konyhás pince-lakás kiadó. Homok ucca 7. 1522

**Különbejáratu**

uccai butorozott szoba Dérimuzeum közelében kiadó. Cserpes u. 4. 1515

**Butorozott**

szoba jutányosan kiadó Istvánmalom mellett, Lehel ucca 11. Értekezni 2-7-ig. 1528

**Kiadó**

féregmentes frissen festett szoba, konyha, virágos udvarban. Törökbalint 25. 1525

**Azonnal kiadó**

a Ferenc József ut 32. sz. házban lévő, irodának, klubhelyiségnek stb. kiválóan alkalmas I. emeleti uccai helyiség. 4373

**3-4 szobás**

parkettes komfortos lakás augusztus, novemberre kiadó. Érdeklődni Szent Anna u. 22., I. em. 1329

**Lakás,**

comfortos, 4, esetleg 6 szobás augusztus vagy november elsejére kiadó. Komlóssy ut 28. 1305

**Butorozott**

szoba kiadó. Széchenyi u. 12. sz. Az uccai lakásban. 4203

**II. emeleti**

5 szobás, komfortos lakás kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

**Kétszobás**

modern lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Domokos Lajos ucca 26. 1490

**Nagyon szép**  
butorozott szoba kiadó 12 pengőért. Csokonai ucca 38. szám, 5. ajtó. 4479

**Teljesen**  
különbejárati csinosan butorozott szoba kiadó. Timár ucca 25. 4877

**Butorozott**  
földszintes különbejárati szoba azonnal kiadó. Kőlcsey ucca 6. 10010

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Piac 77., II. e., keresztülpület. 4489

**Teljesen**  
különbejárati szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3887

## Üzletek

**Üzlethelyiség**  
(volt férfiruhaüzlet) azonnal kiadó. Csapó ucca 10. sz. a. Értekezni az udvari lakásban. 3820

**Átvénnék**  
fűszer és vegyesáru üzletet áruval, berendezéssel forgalmas helyen. Cimeket „Átvétel” jellegre a kiadóba kérek. 10004

**Fűtővonalon**  
30 éve fennálló fűszerüzletemet házzal eladnám, esetleg bérbe adnám. Cim a kiadóban. 4467

**Üzlethelyiségek**  
2-3, 4 szobás lakások azonnalra kiadók. Deák Ferenc u. 3. 4469

**Azonnalra**  
kiadó kettő üzlethelyiség, egyik mérsárosnak kiválóan alkalmas. Goldmann, Külsővásártér 13. 4464

**Jogfolytonossággal**  
kiadó forgalmas korszmahelyiség 1-ére. Létei ucca 1. szám. Téglaskert. P125

**Üzlethelyiség,**  
mindenre alkalmas, azonnal kiadó. Árpádtér 24. P126

**Bevezetett**  
takarmány, terményüzleti helyiségek mérsékelt bérért kiadók. Felvilágosítás Miklós 25., uccai-ba. 4475

**Kiadó**  
fűszerüzlet berendezéssel, szoba, konyha, speiz stb. Hadházi u. 21. 4491

**Fűszerüzlet**  
belvárosban azonnal átvehető kevés pénzzel. Cimeket „Megvétel” jellegre kiadóba. 1530

**Derecske**  
és Balmazújváros Piacterén épülő áruházban többéves szerződéssel üzlethelyiségek kiadók. Tervrajz és felvételek megtekinthetők Asztalos András építőmester irodájában, Piac u. 18. 1532

## Eladás

**Üzlethelyiség**  
hentes, mérsárosnak való, kifogástalan állapotban eladó Piac u. 66. 1476

**Méray-motorkerékpár,**  
350 kbc., generáljavított, Boschvilágítással, hátsóüléssel, kifogástalan állapotban eladó. — Hungária műszaki lerakat, Huszvádi uccán.

**Tajtékpipa**  
ébenfa szárral, elefantcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

## TISZTELETTEL

értesitem az igen tisztelt vendéget és ismerőseimet, hogy az eddig „Alföldi Faértékesítő Vállalat” tűzifaosztálya, cégtulajdonos Iház Henrik név alatt Pesti ucca 2. szám alatt folytatótt tűzifatelepemet Bőszörményi ut 3. szám alá, közvetlen a „Hortobágy”-malom mellé helyeztem át. Villamos megálló. Főzésre alkalmas tűzifa, míg a készlet tart, 2 P 80 fillért kapható. „Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés, cégtulajdonos: Iház Henrik. Telefon 32-31. 1081

**Indián motorkerékpár**  
oldalkocsival és Ford-autó kifogástalan állapotban eladó. — Cim a kiadóhivatalban. 1204

**Jégsekretyek**  
kaphatók Auspitznél, Rákóczi u. 1. Lusztignál, Eötvös u. 87. sz. Telefon 17-97. 4216k cs, szo, v, k

**Eladók:**  
garantált tiszta fehér sodronyos vaságy, sezlon, egyszerűbb csillárok, virágtartók. Cim a kiadóban. 3736

**Fehér cipők**  
sandalettek nagy választékban, olcsó árban. Bellánál, Városházával szemben. 4035k

**20 hl. bor**  
25 literenként is eladó, literenként 40 fillért. Barna ucca 3. sz. 1494

**Füldökádak,**  
kerti lócák, lócalábak, nyugágyak, tüzhelyek, mézbödönök, mülépek Nagy vasútleben Csapó kanyarodó. 1428

**Jóhangu**  
zongora, hintaszék, egylovas parasztszékér eladó Lukácsnál, Salétrom u. 8. 4468

**Hálószobabutor**  
olcsón eladó. Arany János u. 2., földszint 3. Hungária-épület. 4464

**Eladó**  
vitrin, antik asztalkák, fiókos, ebédlokrédec, székek, váaszfal. Miklós 51. Czeglédy. 4493

**Ünnepi**  
kalács, mákos, vajas, mazsolás kapható Galamb-sütőde lerakóban, Püspöki palota. Megrendelést házhoz szállít. 10106

**Antikszertü**  
gyönyörű férfiszobabutor (elsőrendű munka) eladó. Bethlen ucca 48. Asztalosnál. 1521

**Teljesen**  
jó állapotban lévő angol női tavaszi kabát és egy pár női fehér cipő olcsón eladó. Cim a kiadóban. 10098

**Egy**  
jókarban lévő erős hentes strájkocsi olcsón eladó. Megtekinthető 7-9 óra között Nyomatató 14. 4394

**MAKULATURA**  
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

## ALKALMI ÁRAKON VÁSÁROLHAT!

használtat és ujat: Simonffy ucca 57. szám. Építkezéshez simvasgerendát, betonvasat, falkötővasat, vaskapcsokat, kéményajtókat, épületvasalást, vasredőnőket, fűrdőberendezést, kutszivattyukat, csöveket, mérlegeket, cégtáblákat, pénzsekretynt, listetládákat, mindenféle szerszámokat, esztergapadokat, vashordókat, vasvályúkat, hármass kazánt, konkolyozókat, szórórosztát, 1500x3000x4 milliméteres vaslemezeket, csapágyfémeket, valamint mindenféle vas, réz és műszaki cikkeket. **Öcukavasat, fémek legmagasabb árakon veszek.** 4333k

**Tenyészkoza,**  
yorkshir, eladó vagy elcserélhető mangalicáért. Ispótyai u. 13. sz. 1286

**Kutszivattyu,**  
komplett 50 P. szivónyomó, két karos 65 P. Fischer, Csapó 89. vaskereskedő. 3752

**Bérmálásra**  
ékszer, órák olcsón Pintér Gusztávnál vásároljon. Piac ucca 18. 1437

**Eladó**  
dézsa, faragott teknő, virágállványok, és használt ruhák. Teleki u. 94. 84

**Turisták,**  
kiránduók, strandolók eldorádója az Esterházy huslerakat Piac 30. Szenzációk nagyválaszték huskonzervekben, salámifélékben, pástétomokban, sajtokban. Turisták csoportos vásárlásnál 5 százalék engedményt élveznek. 4036k

**Jégsekretyek**  
kisebb-nagyobb méretben olcsón kaphatók. Piac ucca 60. 4426

**Hálószoba,**  
ebédlő, vaságyak, zsáluk, asztalok jutányosan eladók. Péterfia 31. 4495

**Uj téglá**  
nagyobb mennyiségben is és egyéb építési anyagok jutányos áron eladók. Egyetem központi 24-00. 1516

**Virágok,**  
cserepesen és levágva, csokrok, koszorúk, virágkosarak izléses kivitelben legolcsóbban Farkas Margit virágüzletében, Bikával szemben 1093k

**Sajáttermésű**  
tokajhegyaljai bor eladása. Károly Ferenc József ut 13. 1514

**12 személyes**  
ezüst evőeszköz tokban eladó. Kézimunka ágyterítő, abroszok, ágy, antik tükör eladók. Cim a kiadóban. 1523

**Eladó**  
használt téglá, cserép, faanyagok. Bercsényi 67. szám, P128

**Szikviagép**  
gáztöltővel, üvegekkel 1000-ért eladó. Steinberger, Szerp. 4422

## Vétel

**Zalogcédulát**  
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlap-hívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

**Buzaaljat,**  
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

**Használt**  
tankönyveket (egyetemieket is) legmagasabb áron vásárol Grünmann Sándor antikvárus, Piac 69. (Megyeházával szemben.) 4405k

**Óriási árat**  
fizetek aranyért, zalogcéduláért. Ékszerkészíté, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél Piac 75. 4412k

**Schöberli-**  
széket jókarban levőt megvételre keresek. Cimet a Polgár kiadója kérek. PP

**Porszívót**  
kisméretűt veszek közszerű géphez. Suhajdi, Dévai u. 47. 10001

**Kényszerkötvényt**  
legmagasabb árban veszek. — Miklós u. 13. S

**Kényszerkölesőn**  
kötvényt legmagasabb árban kétszáz millióig veszek. Miklós ucca 13. 4480

**Női kerékpár**  
kerestetik megvételre. Cim a kiadóban. 1462

## Radio

**Rádiót,**  
csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárol: Katznál, Piac 60. 3753k

**Rádiók,**  
villanycikkek, csillárok legolcsóbban Báránynál Szent Anna 1. Villanygégő cserélése. 3857k

**Bisambergi**  
óriásadó megindult, forduljon panaszaiért Borka, Biróhoz, Kossuth ucca 8. szám. 3856k

## Pénz

**Birtos**  
befektetési, négy hét alatt lebonyolítható üzlethez 3-4000 pengőt keresek, jó haszonra. — Cim a kiadóban. 86

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Alalmérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9. S

## Ellátás

**Kitűnő**  
orth. kóser házikoszt is olcsón kapható. Klein, Piac ucca 70. udvarban. 4484

**Izletes**  
házikoszt bentékezésre és kihordásra kapható, kívánatra házhoz szállítva. Pauchly Béla, Batthyány u. 9. 1387

## Különféle

**Függönyök,**  
ágyterítők összehajlítása, gép-azsurozás, endlítés legolcsóbban Jókai u. 7. 4473

**Szirák Lászlóné**  
kalapszalonyját megnyitotta. — Alakítás modell után. Klapka u. 40. 4478

**Sirgondozást**  
bármely temetőben vállal rokamt P 1.50-től Bakos, Boldogkert, Csóka u. 19. 4481

**Oláh**  
kárpitomester, Rákóczi 13., jól, olcsón kívánatra háznál dolgozik. 1510

**2 szobás**  
udvari lakás villannyal, gázzal felszerelve kiadó. 2-3 évi lakbérlefizetés ellenében izlés szerinti lakást építettek, vagy öröklakást. Szent Anna 34. 1529

**Tíztesseges**  
idősebb nőnek lakást adok. — Kálmántér 4. 1529

**Műbutorokat**  
jótállással készit és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 3926k

**Kerékpár,**  
varrógép, irógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnár Ernő műszerész, Csapó u. 30. 3445

**KEGYES FERENC**  
sirkóráktár, Burgundia u. 21. P95k

**Husfűstölés**  
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

**Poloskairtást,**  
cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy 4282

**O-H. V. 500-as**  
oldalkocsis gépem elcserélném 350-es hasonló jó márkájú gépre. Cim a kiadóban. 1475

**Kertek**  
rendezését, sírok beültetését jutányosan vállalom. Cim a kiadóban. 1512

**Autó,**  
motorkerékpárgumik új futó felületezése, javítások garanciával 48 óra alatt. Tóth gumüzem, Rákosi Jenő ucca 5. Telefon: 17-05 3862k

**Eltörött**  
disztárgyak, nippel porcellánok ragasztását olcsón vállalja Bárány Szent Anna 1. 3948k

**Kicsérlelem**  
viselt kopott férfi- és fiuruháját legprimább minőségű gyapju szövöttekre, vagy elsőrendű szabóságban saját szöveteimből kétszeri próbával elegáns ruhákat készitek érte. Vég uriszabó, Burgundia 2. szám. Ipariskolával szemben. P48

**Tavaszi**  
fotóújdonságok, amatőr felvételek kidolgozása, nagytársa meglopó olcsó áron Berzékinnél, Piac u. 38., udvarban. 3924k

**Pauló**  
vésnök és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

**Gyermekportkocsit**  
fehéret, elcserélek háromkerékű gyermekkerékpárral, vagy hájtánnal. Cim a kiadóban. 1398

**Autotechnikai szaküzletemet**  
Piac ucca 60. szám alatt, a Központi garage területén lévő udvari helyiségben megnyitottam Németh Dániel. 3925k

**Ha kerékpárján**  
szakszerű munkát óhajt, — Nagynál eszközök, Hatvan ucca 18. 3947k

**Vendéglőmet**  
megnyitottam Csapó ucca 10. Zóna egész nap, olcsó étkezés. Kitűnő italok. Szives pártfogást kér: Géder András. 1094k

**Kertberendezéseket,**  
sírok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

**Ruhászsekretyemet,**  
diófa, furnéros, jókarban, szép kivitelben elcserélném kisebb-fajta üveges könyvszekrényvel. Cimem a kiadóban. 1399

**Lakást**  
adok foglalkozással bíró gyermekmentelen házaspárnak kiszolgáltatásért. Károly Ferenc József ut 13. 1513

**Elveszett**  
hősök ünnepén Péterfia—Csapó uccán egy nagyezüst vitézégi érem. Kérem a megtalálót a rá nézve értéktelen jutalomért Barabás főüzemesternek, tüzlaktanyában átadni. 1527

**Füldökád,**  
gáz-, vízvezeték, badogosmunkát legjutányosabb árban vállalom. Batthyány 7., Vár 2. P131

**HÁROM NAPILAPBAN**  
50 FILLÉRT  
közzöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap 70 fillért. Három napilap sokszor olvasója olvasza nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.